

发挥离退休老同志的优势和潜能

张晶

发了全国人民热爱党,不忘初心、牢记使命,为实现中华民族伟大复兴、团结奋斗、砥砺前行的爱国主义精神,每一幕激动人心的场面,都让人久久不能忘怀。

爱国主义教育,不仅仅关系到振奋民族精神、提高人民的政治素质,而且关系到国家的前途和命运、关系到建设有中国特色社会主义的成败和中华民族的伟大复兴。那么,如何才能更好地把爱国主义教育广泛深入地开展下去、实实在在地取得明显效果?实践证明,调动方方面面的力量,采取扎实有效的教育形式,是取得爱国主义教育成效的重要因素之一。其中,发挥离退休老同志的优势和潜能,是非常重要的环节和不可忽视的力量。

离退休老同志在爱国主义教育中的优势和潜能,与他们的自身状况密切相关。主要表现在:这些老同志多年受党的教育多年,思想政治素质高,他们热爱党、热爱祖国、热爱中国特色社会主义的社会主义,听党的话,跟党走,具有为祖国的繁荣富强和中华民族的伟大复兴艰苦奋斗、不计得失、甘于奉献的精神和品质。这是他们能够担负起爱国主义教育重担的政治基础,是不可忽视的社会群体。这些老同志离退休之后,有充足的时间和广泛的社会基础参与随时组织开展的爱国主义教育。他们可以随时随地对身边的群众进行爱国主义的思想教育,包括宣传英雄模范人物的先进事迹,宣传党在各时期的任务、方针政策,解答人民群众的疑惑等。这些老同志具有丰富的思想政治教育工作经验。他们当中的许多人都是工作岗位上的领导干部和政治工作的骨干。对于如何开展好爱国主义教育,他们不但曾经长期参与过教育活动,而且有丰富的实际工作经验。这是有无潜力的教育资源。这些老同志有着开展爱国主义教育活动的特殊潜能。他们中的许多人具有在群众中绘声绘色地演讲才能,具有创编爱国主义教育文艺作品的才能。可以将现实生活中体现爱国主义精神真人真事编写成文艺作品广泛

宣传,使爱国主义教育更具有感染力。这些老同志具有担当精神。只要把爱国主义教育交给他们,调动起他们的积极性,他们就会一丝不苟、认真负责地投入到教育活动中去,并且一定会做得更好,让各组织和领导放心。这一点,已经在过去的工作实践中得到了充分的验证。

就当前来讲,广泛深入地开展爱国主义教育,就要以“不忘初心、牢记使命、为实现中华民族伟大复兴勇于担当,甘于奉献”为中心内容,发挥离退休老同志的作用,通过多种形式,有效推动教育活动扎实开展下去。

利用他们丰富的社会经历的优势,进行爱国主义教育。请他们讲述参加抗日战争,解放战争,为民族和人民解放流血牺牲,屡立战功的初心;讲述在旧社会深受剥削压迫,受尽苦难,新中国成立后当家做主人的亲身感受;讲述新中国成立初期参加社会主义大建设,艰苦奋斗、甘于奉献的亲身经历;讲述在改革开放、建设有中国特色社会主义强国中,勇于创新,开拓进取的丰硕成果和翻天覆地的巨大变化等。通过老同志亲身经历的讲述,不但使爱国主义教育更加生动,而且更具有说服力。在全社会形成一种爱党爱国,为实现国家富强和民族复兴、勇于付出、甘于奉献的精神力量和社会风气。

发挥老同志具有广泛社会联系优势,随时随地宣传爱国主义思想。离休老干部张奉贵同志是一名参加过抗日战争、负过伤的老战士,他离休后,经常向周围的同志和住宅区的青少年讲述在党的领导下,打败日本帝国主义,夺取革命胜利的战争经历,讲述革命成果来之不易,讲述自己参加革命的初心,使听讲的同志和青少年深受教育。多年来,一些老同志还受邀到附近学校向青少年进行爱国主义教育,讲述听从党的召唤,投身社会主义建设伟大实践和取得丰硕成果等,都受到了热烈欢迎,收到了明显的教育效果。

发挥老同志文艺创作的潜能,通过文学艺术作品,宣传爱

国主义思想。近几年来,通过组织老同志开展文学艺术创作,取得了丰硕成果。老同志们的创作编印了《心中放歌》等四本诗歌集,总计四百余首诗歌。其中,很大一部分诗歌都是歌颂伟大祖国、歌颂改革开放、歌颂建设有中国特色社会主义的诗歌。例如:祖国赞美诗《祖国颂》《献给亲爱的祖国》《同心共圆中国梦》等,都尽情地歌颂了祖国、歌颂了党的领导、歌颂了新时代。有些作品还登上了全国报刊杂志。东山社区还以离退休老同志为骨干成立了东山诗社,创编了大量充满正能量的诗歌并在社区广为宣传。除此之外,离退休老同志还根据不同时期的特点组织创编了体现爱国主义思想的文艺作品,例如:庆祝新中国成立七十周年时,创作了歌曲《万岁,伟大的祖国》,为纪念全国英模南仁东,创作了歌曲《歌唱南仁东》;在2012年日本侵占我国钓鱼岛时,创作了歌曲《祖国领土不容侵犯》等。除此之外,创作了体现爱国主义精神的歌颂祖国、歌颂新时代的黄梅小调、快板、三句半、歌舞等文艺作品一百六十余个。通过联欢会、广场演出等形式,广泛进行宣传。

发挥老同志自发组织的文艺宣传队的优势,进行爱国主义教育。多年来,离退休老同志参加社会活动的积极性非常强烈,各个单位和社区都自发组织老年文艺宣传队、秧歌队。他们用业余时间深入到社区街道,深入到工厂学校、敬老院进行爱国主义宣传教育的积极性非常高。他们文艺演出的歌舞《爱我中华》《美丽中国》、快板《扫除邪恶展红旗》、黄梅小调《伟大祖国赞》、群口相声《说唱祖国》等,不但将自编自创的文艺作品宣传给群众,起到了爱国主义的教育作用,而且受到了广大群众的热烈欢迎。同时,他们还还为敬老院的老人捐钱、捐衣、捐物,并开展为老人理发等义务服务。他们的宣传教育作用,已经得到了社会的广大认同和称赞。

实践将继续证明,发挥离退休老同志在爱国主义教育中的优势和潜能,推进教育活动的深入,是我们党的思想政治工作的成功经验。

用新时代思想推进企业又好又快发展

王文利

习近平总书记在党的十九大报告中作出了“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代”这个我国发展新的历史方位这一重大政治判断。走进新时代,意味着久经磨难的中华民族从此站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。

单位是社会最重要的组织,是个人作用于社会的主要渠道。塑造一个有生命力、塑造力、感召力、影响力的单位,是带领广大职工迈进新时代的基础。所以,如何用新时代思想推进企业又好又快发展,带领职工群众享受改革开放四十年丰硕成果,是当前企业重中之重的工作。我认为应当从以下几个方面做起。

思想政治工作是党的事业中一条重要战线,被誉为一切经济工作的生命线,在推进社会主义建设方面发挥了巨大思想保证和精神动力作用,要保证企业沿着正确方向方展就必须发挥好思想政治工作的作用,用习近平总书记的新时代思想来保证企业健康发展。

加强思想政治工作,以习近平新时代中国特色社会主义思想为基础,把党的新时代思想贯穿到企业文化建设的各个方面,从而避免追求经济效益,不顾社会效益,盲目追求眼前利益,损害企业长远利益,避免见利忘义,唯利是图,走歪门邪道。

思想政治工作是党一贯优良传统,是社会主义建设事业的思想武器和重要法宝,企业思想政治工作作为我党优良传统和政治优势,是企业的重要组成部分,是一门比较成熟的学科。改革开放以来,企业思想政治工作

为改革开放和现代化工业提供了强大的动力保证,他有一个巨大功能,就是激励人的干劲、发觉人的潜能、充分调动职工的积极性、主动性和创造性。职工的行为是受思想支配的,思想政治工作能通过引导职工的思想,充分发挥职工的主动性,调动企业的一切积极因素,提高企业职工思想政治素质,保证企业高效运转,促进市场竞争力的提高,从而推动企业生命力的发展。

俗话说列车跑得快,全靠车头带。只有用新时代思想建设好永不退色的领导班子,才能带出一个好的集体。

企业领导要以新时代思想武装自己的头脑,并用新时代思想强化企业目标的引领,实现企业工作目标。

以新时代思想为指导实现科学民主决策,决策要具有超前性、科学性、准确性和稳健性。

处事要客观公正,坚持任人唯贤,以人为本,不以个人好恶论长短。以偏向虎山行的勇气敢啃硬骨头的韧劲,撸起袖子加油干的热情,带领广大职工积极担当,把工作落实落细,实现企业又好又快发展。

建立科学高效的管理制度,这是建设一个企业的重要保证,建立起一套科学规范的管理体系,用以规范生产工作和分配各个环节的单位行为,一切按规章制度办,靠制度说话,从而激励更多的人努力工作,开拓创新,使单位各项工作高效进行。

按照“严细实新”的管理理念,以营销是龙头,生产运行是基础,成本管理是关键,技术改造是动力的管理思想,对照企业目

标努力改进薄弱环节,夯实管理基础,重点抓好节能降耗,降低运营成本,通过技术改造减少“跑、冒、滴、漏”,降低物质消耗,严抓生产工艺管理,提高产品质量,降低废品率,通过加强资金管理,提高资金使用效益,降低财务费用,通过严格控制非生产支出,降低管理费用,通过节约一度电、一滴水、一滴油活动,在职工中形成节约反浪费的好风气。

把产品质量视为企业发展的生命线,建立产品质量管理工作长效机制,通过加强技术装备改造,严格遵循质量方针和目标,积极推进质量体系有效运行,确保产品质量和管理得于持续改进和完善,促进企业整体管理水平的提高。

深入开展爱岗敬业教育,倡导全员爱岗敬业,把职工命运和企业发展联系起来,真正建立企业兴衰与职工发展荣辱与共的一体关系。

打造团结奋进的执行团队,一是明确目标及团队的前进方向,并使每个成员认可这个目标并为之而努力工作;二是靠科学制度去规范行为,使每个成员都明确职责,形成激励创新机制;三是要团结协作,为团队成员创造良好的工作环境,做到人尽其才,才尽其用,鼓励良性竞争,从而形成合力的团队,成为坚强有战斗力的集体。

广泛开展技术创新劳动竞赛,推动职工岗位成才,为能人成才搭建展示平台,不断提高职工素质和技术水平。深入开展“工人先锋岗”创建活动,激发基层职工的创业创新活动,在企业班组、科室、服务窗口等基层单位积极引导并动员

职工立足本职岗位,提高技能水平,争创一流业绩,组织好模范先进事迹报告会,用身边的典型激励广大职工做好工作。

开展企业精神大讨论,树立主人翁责任感,使企业凝聚力、团队精神不断增强。

加强企业文化建设,开展丰富多彩的职工文体活动,让职工全员参与,营造和谐氛围,一个好的企业要在这样的环境中工作才能心情舒畅,并愿意为企业发展而付出自己的力量。

定期组织女工体检和全体职工医疗健康检查,为职工投保意外险等,关爱困难职工,主动上门家访,改善职工食堂,值班设施,文体设施等,从实际出发,解决职工最关心、最直接的实际问题。

充分发挥职代会作用,听取职工意见,维护企业职工切身利益。建立科学工资制度体系,建立健全增长机制,确保职工收入水平得到合理的提高。

创造宽松愉快的各种关系,包括干群关系、人际关系,领导关心职工、尊重职工,职工之间以诚相待,相互帮助,让我们的职工在快乐中工作,并在工作中去创造更多的快乐。只要人的心情愉快顺畅才能激发职工发挥更大的积极性和创造力,单位的事业才能蒸蒸日上。

让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以永不懈怠的精神状态和一无往前的奋斗姿态朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

为孩子订一份报纸
为父母订一份报纸
为远离手机依赖
订一份报纸

《辽源日报》
《关东周末》
《生活周刊》
《作家周刊》
《小记者周刊》

订报地址:辽源日报社二楼发行部
订报日期:2019年11月1日至12月25日
订报电话:0437-3229788
全年订阅价:358元

发行:辽源日报发行总站 印刷:辽源日报印刷厂 地址:辽源市文宁路33号 新闻热线:3249118 编辑部电话:32262152 广告部电话:3226506 发行部电话:3229788 印务电话:3226245 广告发布许可证号:2204001030680 零售价:每份1.00元